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Struktur Vereine 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 1: Struktur der befragten Pferdesportvereine. 

Strukturmerkmal 
Anteil an  

Vereinen (in %) 

Vereine  

(Gesamt) 

Anzahl an Sparten 

Einspartenverein (nur Pferdesport) 94,7 200 

Mehrspartenverein (auch andere Sportarten) 5,3 10 

Vereinsgröße nach Mitgliedern 

bis 25 22,7 45 

26 bis 50 22,7 45 

51 bis 100 18,2 40 

101 bis 300 31,9 70 

301 bis 1.000 4,5 10 

1.001 bis 2.500 0,0 0 

über 2.500 0,0 0 
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Struktur Betriebe 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 2: Struktur der befragten Pferdebetriebe. 

Strukturmerkmal 
Anteil an  

Betrieben (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

Art des Betriebs 

Landwirtschaftlicher Betrieb im Vollerwerb 23,1 20 

Landwirtschaftlicher Betrieb im Nebenerwerb 15,4 15 

Gewerblicher Betrieb 53,8 45 

Private Pferdehaltung 7,7 5 

Betriebsgröße nach Kunden 

bis 25 8,3 5 

26 bis 50 25,0 20 

51 bis 100 33,3 30 

101 bis 200 16,7 15 

über 200 16,7 15 
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Vereinsphilosophie  

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Ziele der 

Pferdesportvereine 

(Teil 1; 1=stimme gar 

nicht zu bis 

5=stimme voll zu). 
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Vereinsphilosophie  

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Ziele der 

Pferdesportvereine 

(Teil 2; 1=stimme gar 

nicht zu bis 

5=stimme voll zu). 
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Betriebsphilosophie  

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Ziele der 

Pferdesportbetriebe 

(Teil 1; 1=stimme gar 

nicht zu bis 

5=stimme voll zu). 
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Betriebsphilosophie  

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Ziele der 

Pferdesportbetriebe 

(Teil 2; 1=stimme gar 

nicht zu bis 

5=stimme voll zu). 



9 

Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Anteil an  

Vereinen  (in %) 

Vereine  

(Gesamt) 

Kinder bis 6 Jahre 45,5 95 

Kinder/Jugendliche (0 bis 18 Jahre) 90,9 195 

Erwachsene (19 bis 59 Jahre) 100,0 210 

Senioren (über 60 Jahre) 68,2 145 

Tabelle 3: Mitglieder der Pferdesportvereine nach Altersgruppe. 

Tabelle 4: Kunden der Pferdebetriebe nach Altersgruppe. 

Anteil an  

Betrieben (in %) 

Betriebe  

(Gesamt) 

Kinder und Jugendliche (bis 18 Jahre) 83,3 70 

Erwachsene (über 18 Jahre) 100,0 85 



10 

Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Anzahl  

(Mittelwert) 

Anteil  

(Mittelwert in %) 

Index Anteil  

Mittelwert 
(2013=0) 

Jungen/Männer 11,2 18,8 k.V. 

Mädchen/Frauen 83,8 81,2 k.V. 

Gesamt 95,0 100,0 k.V. 

Tabelle 5: Geschlechterverteilung in Pferdesportvereinen.    

Tabelle 6: Geschlechterverteilung in Pferdebetrieben.    

Anzahl  

(Mittelwert) 

Anteil  

(Mittelwert in %) 

Index Anteil  

Mittelwert 
(2013=0) 

Jungen/Männer 10,7 11,5 +48,0* 

Mädchen/Frauen 81,8 88,5 -5,5* 

Gesamt 92,5 100,0 k.V. 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Altersklasse Mittelwert (in %) Median (in %) 

bis 6 Jahre 16,7 0,0 

7 bis 14 Jahre 10,4 9,4 

15 bis 18 Jahre 11,3 0,0 

19 bis 26 Jahre 9,1 0,0 

27 bis 40 Jahre 19,5 11,8 

41 bis 60 Jahre 21,2 25,0 

über 60 Jahre 49,7 58,3 

Gesamt 18,8 16,0 

Tabelle 7: Männeranteil nach Altersklasse in Pferdesportvereinen. 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 8: Männeranteil nach Altersklasse in Pferdebetrieben. 

Altersklasse Mittelwert (in %) Median (in %) 

Kinder und Jugendliche bis 18 Jahre 13,7 8,7 

Erwachsene über 18 Jahre 14,2 11,5 

Gesamt 11,5 10,6 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 9: Mitgliederentwicklung in Pferdesportvereinen. 

Mitgliederentwicklung 

(Anteil an Vereinen in %) 

Veränderung in % 

(Mittelwert) 

Zugewinn (in %) 21,7 +54,0 

Verlust (in %) 39,1 -13,5 

Keine Veränderung (in %) 39,1 - 

Tabelle 10: Kundenentwicklung in Pferdesportbetrieben. 

Kundenentwicklung 

(Anteil an Betrieben in %) 

Veränderung in % 

(Mittelwert) 

Zugewinn (in %) 38,5 +21,0 

Verlust (in %) 7,7 -10,0 

Keine Veränderung (in %) 53,8 - 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 11: Unterrichtsangebot der Pferdesportvereine.  

Unterrichtsangebot 

Anteil an 

Vereinen mit 

Basisausbildung 

Anfänger (in %) 

Vereine 

(Gesamt) 

Anteil an 

Vereinen mit 

Ausbildung 

Fortgeschrittene (in %) 

Vereine 

(Gesamt) 

Anteil an Vereinen mit 

Basisausbildung Anfänger 

und Ausbildung 

Fortgeschrittene (in %) 

Springen 81,0 175 57,1 120 57,1 

Dressur 76,2 160 66,7 140 61,9 

Longenausbildung 61,9 130 42,9 90 42,9 

Motivationsabzeichen (z.B. 

Reitabzeichen 7-10) 
42,9 90 38,1 80 28,6 

Geländetraining 42,9 90 23,8 50 23,8 

Geführte Ausritte 38,1 80 19,0 40 9,5 

Voltigieren 28,6 60 0,0 0 0,0 

Leistungsabzeichen (z.B. 

Reitabzeichen 1-6) 
23,8 50 33,3 70 23,8 

Fahren 19,0 40 14,3 30 14,3 

Therapeutisches Reiten und/oder -

Voltigieren 
14,3 30 14,3 30 14,3 

Wanderreiten 9,5 20 14,3 30 4,8 

Reitsport für Menschen mit 

Behinderung 
9,5 20 9,5 20 4,8 

Jagdreiten/jagdliche Ausritte 9,5 20 9,5 20 9,5 

Islandpferdreiten 9,5 20 9,5 20 9,5 

Westernreiten 0,0 0 4,8 10 0,0 

Gesundheitssport mit dem Pferd 0,0 0 0,0 0 0,0 

Distanzreiten 0,0 0 0,0 0 0,0 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 12: Unterrichtsangebot der Pferdebetriebe.  

Unterrichtsangebot 

Anteil an 

Betrieben mit 

Basisausbildung 

Anfänger (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

Anteil an 

Betrieben mit Ausbildung 

Fortgeschrittene (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

Anteil an Betrieben mit 

Basisausbildung Anfänger 

und Ausbildung 

Fortgeschrittene (in %) 

Longenausbildung 90,0 80 70,0 60 60,0 

Dressur 80,0 70 80,0 70 70,0 

Geführte Ausritte 80,0 70 50,0 45 40,0 

Geländetraining 70,0 60 50,0 45 50,0 

Springen 50,0 45 30,0 25 30,0 

Motivationsabzeichen (z.B. 

Reitabzeichen 7-10) 
40,0 35 30,0 25 20,0 

Westernreiten 30,0 25 20,0 15 20,0 

Reitsport für Menschen mit 

Behinderung 
20,0 15 20,0 15 20,0 

Voltigieren 20,0 15 10,0 10 10,0 

Gesundheitssport mit dem Pferd 20,0 15 10,0 10 10,0 

Leistungsabzeichen (z.B. 

Reitabzeichen 1-6) 
10,0 10 20,0 15 10,0 

Therapeutisches Reiten und/oder 

-Voltigieren 
10,0 10 10,0 10 10,0 

Wanderreiten 10,0 10 10,0 10 10,0 

Fahren 10,0 10 10,0 10 10,0 

Distanzreiten 0,0 0 10,0 10 0,0 

Islandpferdreiten 0,0 0 0,0 0 0,0 

Jagdreiten/jagdliche Ausritte 0,0 0 0,0 0 0,0 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 13: Unterrichtsangebot für Nichtmitglieder in Pferdesportvereinen. 

  Pferdesportvereine 

Anteil an Unterrichtsangeboten für Nichtmitglieder an allen Sportangeboten (in %) 13,0 

Anzahl Unterrichtsangebote für Nichtmitglieder (Mittelwert) 1,6 

Unterrichtsangebote (Gesamt) 340 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Beteiligung an kulturellen, regionalen oder kommunalen Anlässen 

Anteil an Vereinen (in %) 60,0 

Vereine (Gesamt) 130 

Anzahl an Anlässen in 2014 (Mittelwert) 2,3 

Anlässe (Gesamt) 295 

Tabelle 14: Beteiligung der Pferdesportvereine an kulturellen, regionalen oder kommunalen 

Anlässen. 

Tabelle 15: Beteiligung der Pferdebetriebe an kulturellen, regionalen oder kommunalen 

Anlässen. 

Beteiligung an kulturellen, regionalen oder kommunalen Anlässen 

Anteil an Betrieben (in %) 61,5 

Betriebe (Gesamt) 55 

Anzahl an Anlässen in 2014 (Mittelwert) 1,4 

Anlässe (Gesamt) 75 
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Sportversorgung der Bevölkerung 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Jährlicher Mitgliedsbeitrag für 
Median  

(in €) 

Mittelwert 

(in €) 

Kinder 30,0 29,8 

Jugendliche 30,0 37,1 

Erwachsene 50,0 50,8 

Tabelle 16: Jährliche Mitgliedsbeiträge in Pferdesportvereinen. 

Anteil an  

Vereinen (in %) 

Vereine 

(Gesamt) 

Ermäßigungen 68,4 145 

Tabelle 17: Ermäßigungen auf den Mitgliedsbeitrag. 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 18: Pferde und Ponys auf der Pferdesportanlage in Pferdesportvereinen.  

Pferde/Ponys in Vereinen 

Anteil an Vereinen, die Pferde und Ponys auf der Anlage haben (in %) 81,8 

Vereine (Gesamt) 175 

Anteil an Vereinen, die Pferde auf der Anlage haben (in %) 90,9 

Vereine (Gesamt) 195 

Anteil an Vereinen, die Ponys auf der Anlage haben (in %) 90,9 

Vereine (Gesamt) 195 

Anteil an Vereinen, die Pferde oder Ponys auf der Anlage haben (in %) 100,0 

Anzahl Pferde und Ponys gesamt (Mittelwert) 35,8 

Anzahl Pferde auf der Anlage (Mittelwert) 27,9 

Anzahl Ponys auf der Anlage (Mittelwert) 7,9 

Pferde/Ponys (Gesamt) 6.240 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 19: Pferde und Ponys auf der Pferdesportanlage in Pferdebetrieben.  

Pferde/Ponys in Betrieben 

Anteil an Betrieben, die Pferde und Ponys auf der Anlage haben (in %) 90,0 

Betriebe (Gesamt) 80 

Anteil an Betrieben, die Pferde auf der Anlage haben (in %) 90,0 

Betriebe (Gesamt) 80 

Anteil an Betrieben, die Ponys auf der Anlage haben (in %) 100,0 

Betriebe (Gesamt) 85 

Anteil an Betrieben, die Pferde oder Ponys auf der Anlage haben (in %) 100,0 

Anzahl Pferde und Ponys gesamt (Mittelwert) 32,7 

Anzahl Pferde auf der Anlage (Mittelwert) 20,0 

Anzahl Ponys auf der Anlage (Mittelwert) 12,7 

Pferde/Ponys (Gesamt) 2.560 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 20: Nutzung von Pferdesportanlagen durch Pferdesportvereine nach 

Eigentumsverhältnis. 

Nutzung 
Anteil an  

Vereinen (in %) 

Vereine 

(Gesamt) 

vereinseigene Anlagen 21,1 45 

nicht-vereinseigene Anlagen 84,2 180 

vereinseigene und nicht-vereinseigene Anlagen 5,3 10 

Nutzung 
Anteil an  

Betrieben (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

betriebseigene Anlagen 100,0 85 

nicht-betriebseigene Anlagen 10,0 10 

betriebseigene und nicht-betriebseigene Anlagen 10,0 10 

Tabelle 21: Nutzung von Pferdesportanlagen durch Pferdesportbetriebe nach 

Eigentumsverhältnis. 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 22: Sanierungsbedarf der genutzten Anlagen und Anteil der sanierungsbedürftigen 

Infrastruktur der Pferdesportanlagen von Pferdesportvereinen. 

Besitzverhältnisse 

Anteil an Vereinen mit 

sanierungs-bedürftiger 

Anlage (in %) 

Vereine 

(Gesamt) 

davon sanierungsbedürftig 

(Anteil in  %) 

Median Mittelwert 

vereinseigene Anlagen 50,0 20 22,5 22,5 

nicht-vereinseigene Anlagen 33,3 60 70,0 65,0 

Tabelle 23: Sanierungsbedarf der genutzten Anlagen und Anteil der sanierungsbedürftigen 

Infrastruktur der Pferdesportanlagen von Pferdesportbetrieben. 

Besitzverhältnisse 

Anteil an Betrieben mit 

sanierungsbedürftiger 

Anlage (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

davon sanierungsbedürftig 

(Anteil in  %) 

Median Mittelwert 

betriebseigene Anlagen 0,0 0 0,0 0,0 

nicht-betriebseigene Anlagen n.V. n.V. n.V. n.V. 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 24: Modernisierung/Erweiterung der Pferdesportanlagen von Pferdesportvereinen in den 

letzten zwei Jahren. 

Tabelle 25: Modernisierung/Erweiterung der Pferdesportanlagen von Pferdesportbetrieben in den 

letzten zwei Jahren. 

Besitzverhältnisse 

Modernisierung/Erweiterung der vorhandenen Pferdesportanlage 

in den letzten zwei Jahren 

Anteil an  

Vereinen (in %) 

Vereine  

(gesamt) 

vereinseigene Anlagen 50,0 20 

nicht-vereinseigene Anlagen 60,0 110 

Besitzverhältnisse 

Modernisierung/Erweiterung der vorhandenen Pferdesportanlage 

in den letzten zwei Jahren 

Anteil an  

Betrieben (in %) 

Betriebe  

(gesamt) 

betriebseigene Anlagen 100,0 85 

nicht-betriebseigene Anlagen n.V. n.V. 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 26: Die von der Modernisierung/Erweiterung betroffenen Bereiche der 

Pferdesportanlage bei Vereinen. 

Von der Modernisierung/Erweiterung betroffene Bereiche 
Anteil an  

Vereinen (in %) 

Reitplatz (nicht-vereinseigen)  83,3 

Paddock(s) (nicht-vereinseigen) 33,3 

Reithalle (nicht-vereinseigen) 33,3 

Geländestrecke (nicht-vereinseigen) 16,7 

Stallungen (nicht-vereinseigen) 16,7 

Weideflächen (nicht-vereinseigen) 16,7 

Sonstiges (nicht-vereinseigen) 7,3 

Führanlage (nicht-vereinseigen) 0,0 

Longierhalle (nicht-vereinseigen) 0,0 

Führanlage (vereinseigen) n.V. 

Geländestrecke (vereinseigen) n.V. 

Longierhalle (vereinseigen) n.V. 

Paddock(s) (vereinseigen) n.V. 

Reithalle (vereinseigen) n.V. 

Reitplatz (vereinseigen) n.V. 

Sonstiges (vereinseigen) n.V. 

Stallungen (vereinseigen) n.V. 

Weideflächen (vereinseigen) n.V. 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 27: Die von der Modernisierung/Erweiterung betroffenen Bereiche der 

Pferdesportanlage bei Betrieben. 

Von der Modernisierung/Erweiterung betroffene Bereiche 
Anteil an  

Betrieben (in %) 

Stallungen (betriebseigen)  80,0 

Paddock(s) (betriebseigen) 60,0 

Reitplatz (betriebseigen) 60,0 

Reithalle (betriebseigen) 50,0 

Sonstiges (betriebseigen) 50,0 

Weideflächen (betriebseigen) 40,0 

Führanlage (betriebseigen) 10,0 

Longierhalle (betriebseigen)  10,0 

Geländestrecke (betriebseigen) 0,0 

Führanlage (nicht-betriebseigen) n.V. 

Geländestrecke (nicht-betriebseigen) n.V. 

Longierhalle (nicht-betriebseigen) n.V. 

Paddock(s) (nicht-betriebseigen) n.V. 

Reithalle (nicht-betriebseigen) n.V. 

Reitplatz (nicht-betriebseigen) n.V. 

Sonstiges (nicht-betriebseigen) n.V. 

Stallungen (nicht-betriebseigen) n.V. 

Weideflächen (nicht-betriebseigen) n.V. 
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Versorgung mit Pferden und Pferdesportanlagen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 28: Geplante Modernisierung/Erweiterung der Pferdesportanlagen von Pferdesport-

vereinen nach Besitzverhältnissen. 

Besitzverhältnisse 

Modernisierung/Erweiterung der Pferdesportanlage in 

den nächsten zwei Jahren  

(Anteil an Vereinen in %) 

vereinseigene Anlagen 50,0 

nicht-vereinseigene Anlagen 46,7 

Besitzverhältnisse 

Modernisierung/Erweiterung der Pferdesportanlage in 

den nächsten zwei Jahren 

(Anteil an Betrieben in %) 

betriebseigene Anlagen 80,0 

nicht-betriebseigene Anlagen n.V. 

Tabelle 29: Geplante Modernisierung/Erweiterung der Pferdesportanlagen von Pferdesport-

betrieben nach Besitzverhältnissen. 
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Schulpferde/Schulponys 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 30a: Schulpferde und Schulponys in Pferdesportvereinen. 

  Schulpferde/Schulponys 

Anteil an Vereinen (in %) 35,0 

Vereine (Gesamt) 75 

Anzahl reine Reitpferde (Mittelwert) 3,0 

   davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 1,1 

Anzahl reine Reitpferde (Gesamt) 225 

Anzahl reine Reitponys (Mittelwert) 2,9 

   davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 0,7 

Anzahl reine Reitponys (Gesamt) 215 

Anzahl reine Voltigierpferde (Mittelwert) 0,0 

   davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl reine Voltigierpferde (Gesamt) 0 
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Schulpferde/Schulponys 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 30b: Schulpferde und Schulponys in Pferdesportvereinen. 

  Schulpferde/Schulponys 

Anzahl reine Voltigierponys (Mittelwert) 0,0 

   davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl reine Voltigierponys (Gesamt) 0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Pferde (Mittelwert) 0,0 

 davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Pferde (Gesamt) 0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Ponys (Mittelwert) 0,9 

 davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 0,3 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Ponys (Gesamt) 65 

Anzahl an Schulpferden und Schulponys (Mittelwert) 6,8 

 davon im Vereinseigentum (Mittelwert) 2,1 

Anzahl an Schulpferden und Schulponys (Gesamt) 505 
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Schulpferde/Schulponys 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 31: Anteil an Pferdesportvereinen nach Anzahlklassen an vorhandenen Schulpferden 

und -ponys. 

  
Anzahl an Schulpferden 

und -ponys zwischen 1-5 

Anzahl an Schulpferden 

und -ponys zwischen 6-12 

Anzahl an Schulpferden 

und -ponys über 12 

Anteil an Vereinen (in %) 15,0 20,0 0,0 
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Schulpferde/Schulponys 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 32a: Schulpferde und Schulponys in Pferdebetrieben. 

  Schulpferde/Schulponys 

Anteil an Betrieben (in %) 70,0 

Betriebe (Gesamt) 60 

Anzahl reine Reitpferde (Mittelwert) 2,9 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 1,7 

Anzahl reine Reitpferde (Gesamt) 175 

Anzahl reine Reitponys (Mittelwert) 8,0 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 6,9 

Anzahl reine Reitponys (Gesamt) 485 

Anzahl reine Voltigierpferde (Mittelwert) 0,0 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl reine Voltigierpferde (Gesamt) 0 
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Schulpferde/Schulponys 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 32b: Schulpferde und Schulponys in Pferdebetrieben. 

  Schulpferde/Schulponys 

Anzahl reine Voltigierponys (Mittelwert) 0,0 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl reine Voltigierponys (Gesamt) 0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Pferde (Mittelwert) 0,0 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Pferde (Gesamt) 0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Ponys (Mittelwert) 0,4 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 0,0 

Anzahl sowohl für Reit- als auch für Voltigierbetrieb eingesetzte Ponys (Gesamt) 25 

Anzahl an Schulpferden und Schulponys (Mittelwert) 11,3 

   davon im Betriebseigentum (Mittelwert) 8,6 

Anzahl an Schulpferden und Schulponys (Gesamt) 685 
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Schulpferde/Schulponys 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 33: Anteil an Pferdesportbetrieben nach Anzahlklassen an vorhandenen Schulpferden 

und -ponys. 

  
Anzahl an Schulpferden 

und -ponys zwischen 1-5 

Anzahl an Schulpferden 

und -ponys zwischen 6-12 

Anzahl an Schulpferden 

und -ponys über 12 

Anteil an Betrieben (in %) 20,0 20,0 30,0 
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Schulpferde/Schulponys 
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Tabelle 34: Preise einer Reitstunde, einer Voltigierstunde und einer Longenstunde in Pferde-

sportvereinen. 

Reitstunde für … Mittelwert (in €) Median (in €) 

Kinder (bis 14 Jahre) 11,9 11,5 

Jugendliche (15 bis 18 Jahre) 13,2 12,5 

Erwachsene 13,4 13,8 

Voltigierstunde für … 

Kinder (bis 14 Jahre) 9,8 10,0 

Jugendliche (15 bis 18 Jahre) 9,6 9,6 

Erwachsene n.V. n.V. 

Longenstunde für … 

Kinder (bis 14 Jahre) 12,1 13,0 

Jugendliche (15 bis 18 Jahre) 13,6 15,0 

Erwachsene 15,0 15,0 
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Tabelle 35: Preise einer Reitstunde, einer Voltigierstunde und einer Longenstunde in Pferde- 

betrieben. 

Reitstunde für … Mittelwert (in €) Median (in €) 

Kinder (bis 14 Jahre) 18,0 16,0 

Jugendliche (15 bis 18 Jahre) 19,8 17,0 

Erwachsene 22,1 19,0 

Voltigierstunde für … 

Kinder (bis 14 Jahre) n.V. n.V. 

Jugendliche (15 bis 18 Jahre) n.V. n.V. 

Erwachsene n.V. n.V. 

Longenstunde für … 

Kinder (bis 14 Jahre) 18,8 17,5 

Jugendliche (15 bis 18 Jahre) 21,1 20,0 

Erwachsene 23,7 22,0 
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Tabelle 36: Warteliste für Pferdesportinteressierte in Pferdesportvereinen. 

  
Anteil an 

Vereinen (in %) 

Vereine 

(Gesamt) 

Wartezeit 

Reitstunden in 

Monaten (Mittelwert) 

Wartezeit 

Voltigierstunden in 

Monaten (Mittelwert) 

Vereine mit Warteliste 26,3 55 3,5 1,5 

Tabelle 37: Warteliste für Pferdesportinteressierte in Pferdebetrieben. 

  
Anteil an 

Betrieben (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

Wartezeit 

Reitstunden in 

Monaten (Mittelwert) 

Wartezeit 

Voltigierstunden in 

Monaten (Mittelwert) 

Betriebe mit Warteliste 60,0 50 2,8 n.V. 
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Tabelle 38: Vorwiegende Bereiche der Warteliste in Pferdesportvereinen. 

Tabelle 39: Vorwiegende Bereiche der Warteliste in Pferdesportbetrieben. 

  Anteil an Vereinen (in %) 

Kinder bis 14 Jahren 100,0 

Jugendliche (15 - 18 Jahre) 40,0 

Erwachsene 20,0 

  Anteil an Betrieben (in %) 

Kinder bis 14 Jahren 83,3 

Jugendliche (15 - 18 Jahre) 33,3 

Erwachsene 16,7 
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Tabelle 40: Regelmäßige Durchführung von turniersportlichen Veranstaltungen durch Pferde- 

sportvereine. 

Tabelle 41: Regelmäßige Ausrichtung von turniersportlichen Veranstaltungen auf der Pferde-

betriebsanlage in Kooperation mit einem Pferdesportverein. 

  Regelmäßige Durchführung von turniersportlichen Veranstaltungen 

Anteil an Vereinen (in 10%) 50,0 

Vereine (Gesamt) 105 

  
Regemäßige Ausrichtung von turniersportlichen Veranstaltungen auf 

der Anlage des Betriebs 

Anteil an Betrieben (in %) 15,4 

Betriebe (Gesamt) 15 
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Tabelle 42: Gründe, weshalb keine turniersportlichen Veranstaltungen von Vereinen durchgeführt 

wurden. 

Gründe für keinen Turniersport Anteil an Vereinen (in %) Vereine (Gesamt) 

der Schwerpunkt unseres Vereins ist nicht der  
Turniersport 

37,5 80 

uns fehlen freiwillige Helfer im Bereich Sport  
(Protokollanten, Parcoursmannschaft, etc.) 

25,0 55 

unsere Infrastruktur lässt kein Turnier zu  
(z.B. Reitplatz/Halle nicht vorhanden) 

20,8 45 

zu hohe Kosten 20,8 45 

uns fehlen freiwillige Helfer im Bereich Organisation 
(Catering, Parkplatzeinweiser, etc.) 

16,7 35 

es gibt keinen „Macher“ in unserem Verein 4,2 10 

unsere Infrastruktur wird den Ansprüchen der Reiter 
nicht gerecht 

4,2 10 

uns fehlt das Fachwissen zum Turnierablauf  
(Regelwerke, Administration, Organisation, etc.) 

4,2 10 

wir lehnen Turniersport ab 4,2 10 
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Tabelle 43: Gründe für zu hohe Kosten (Anteil an Vereinen, die zu hohe Kosten als Grund für die 

Nicht-Durchführung von turniersportlichen Veranstaltungen angegeben haben). 

Gründe für zu hohe Kosten 
Anteil an Vereinen, bei denen zu hohe Kosten für 

die Durchführung von Turniersport anfallen (in %) 

Sanitätsdienst 60,0 

Versicherung 60,0 

FN Gebühren 60,0 

keine Sponsoren 40,0 

Geld/Ehrenpreise 40,0 

Helfer  40,0 

Meldestelle 20,0 

Schmied 20,0 

Richter 20,0 

LK Gebühren 20,0 

Tierarzt 20,0 

Catering 0,0 

Infrastruktur 0,0 
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Tabelle 44: Bei der Angebotserstellung kooperierende Pferdesportvereine (Mehrfachnennungen 

möglich). 

Kooperation mit … 
Anteil an  

Vereinen (in %) 

Vereine  

(Gesamt) 

Pferdebetrieb 40,0 85 

Kommune (z.B. Sportamt) 20,0 45 

Weiterführende Schule 15,0 30 

Züchter 10,0 20 

Grundschule 10,0 20 

Kindergarten/Kindertagesstätte 10,0 20 

Krankenkasse 0,0 0 

Öffentlicher Sportanbieter (z.B. VHS) 0,0 0 

Senioreneinrichtung 0,0 0 

Kommerziellem Sportanbieter (z.B. Fitnessstudio) 0,0 0 
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Tabelle 45: Bei der Angebotserstellung kooperierende Pferdebetriebe (Mehrfachnennungen 

möglich). 

Kooperation mit … 
Anteil an  

Betrieben (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

Pferdesportverein 30,0 25 

Kindergarten/Kindertagesstätte 30,0 25 

Grundschule 20,0 15 

Züchter  10,0 10 

Weiterführende Schule 10,0 10 

Öffentlicher Sportanbieter (z.B. VHS) 10,0 10 

Krankenkasse 10,0 10 

Senioreneinrichtung 0,0 0 

Kommerziellem Sportanbieter (z.B. Fitnessstudio) 0,0 0 
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Tabelle 46: Kunden von Pferdesportbetrieben, die Mitglied in einem Pferdesportverein sind. 

  Anteil an Kunden (Mittelwert in %) 

Kunden von Pferdebetrieben, die Mitglied in einem 

Pferdesportverein sind 
33,0 
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Tabelle 47: Anteil an Ganztagsschulen bei Kooperation mit Grundschulen oder 

weiterführenden Schulen. 

  
Anteil Ganztagsschule  

(Mittelwert in %) 
Gesamt 

Vereine, die mit ganztätiger Grundschule oder 

weiterführender Schule kooperieren 
0,0 0 

Betriebe, die mit ganztätiger Grundschule oder 

weiterführender Schule kooperieren 
n.V. n.V. 
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Tabelle 48: Gründe für Nicht-Kooperation mit Grundschulen oder weiterführenden Schulen. 

Gründe für Nicht-Kooperation 

Anteil an nicht-

kooperierenden Vereinen 

(in %) 

Anteil an nicht-

kooperierenden Betrieben 

(in %) 

Keine Übungsleiter/Ausbilder verfügbar 25,0 10,0 

Lage/große Entfernung zur Schule/ 
Transportproblematik 

20,0 30,0 

Fehlendes Interesse seitens der Schule 20,0 20,0 

Fehlendes Interesse seitens des Vereins/  Betriebs 15,0 30,0 

Finanzielle Gründe 15,0 0,0 

Andere Zielgruppen, andere Mitglieder bzw. 
Kundenstruktur (z.B. überwiegend Seniorensport) 

10,0 0,0 
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Tabelle 49: Gesellige Veranstaltungen der Pferdesportvereine. 

Tabelle 50: Gesellige Veranstaltungen der Pferdesportbetriebe. 

  Gesellige Veranstaltungen Vereine 

Vereine, die gesellige Veranstaltungen durchgeführt haben 

(Anteil in %) 
76,0 

Vereine gesamt 160 

Mitgliederteilnahme (Mittelwert in %) 46,2 

Mitglieder (Gesamt) 7.105 

  Gesellige Veranstaltungen Betriebe 

Betriebe, die gesellige Veranstaltungen durchgeführt haben 

(Anteil an Betrieben in %) 
92,3 

Betriebe gesamt 80 

Kundenteilnahme (Mittelwert in %) 56,4 

Kunden (Gesamt) 4.190 
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Tabelle 51: Ehrenamtliche Vorstandspositionen und Arbeitsumfang pro Ehrenamtlichem in 

Pferdesportvereinen. 

Anzahl an ehrenamtlichen Positionen Mittelwert Gesamt 

…auf der Vorstandsebene gesamt 5,8 1.235 

…männlich 1,8 385 

…weiblich 4,0 850 

Arbeitsumfang pro Ehrenamtlichem (Std./Monat) 9,1 11.240 
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Tabelle 52: Alter der Ehrenamtlichen in Pferdesportvereinen. 

Position Mittelwert Median 

Stellvertretender Vorsitzender 52,9 47,0 

Vorsitzender 48,9 49,5 

Ehrenamtlicher Geschäftsführer 48,0 45,0 

Schatzmeister 46,9 52,0 

Pressewart 44,0 44,0 

Schriftführer 44,0 44,0 

Sportwart 41,0 43,0 

Weitere Mitglieder im Vorstand 31,0 30,0 

Jugendwart 29,6 26,0 

Breitensportwart n.V. n.V. 



48 

Bürgerschaftliches Engagement 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Tabelle 53: Freiwillige Helfer in Pferdesportvereinen. 

Freiwillige Helfer in Vereinen 

Anteil der Mitglieder, die freiwillige Helfer sind (Mittelwert in %) 35,5 

Freiwillige Helfer (Gesamt) 7.185 
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Tabelle 54: Beteiligungsmöglichkeiten und Ämter für Jugendliche in Pferdesportvereinen 

(Mehrfachnennungen möglich). 

Beteiligungsmöglichkeit / Amt 
Anteil an 

Vereinen (in %) 

Vereine  

(Gesamt) 

Jugendvertreter, Jugendwart mit Sitz im Gesamtvorstand 55,0 115 

Stimmrecht der Jugendlichen in der Hauptversammlung 40,0 85 

Wahl der Jugendvertretung durch die Jugendlichen 40,0 85 

Wahl eines Jugendlichen als Jugendsprecher 40,0 85 

Eigener Jugendvorstand bzw. eigener Jugendausschuss 5,0 10 

Sonstige Möglichkeit der Mitwirkung der Jugend 10,0 20 

Nein, keine dieser Ämter bzw. Beteiligungsmöglichkeiten 15,0 30 
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Tabelle 55: Ausbilder in Pferdesportvereinen. 

  Ausbilder in Pferdesportvereinen 

Anteil an Vereinen (in %) 78,9 

Vereine (Gesamt) 170 

Anzahl an Ausbildern (Mittelwert) 3,1 

Ausbilder (Gesamt) 520 

Anzahl an vereinsinternen Ausbildern (Mittelwert) 2,4 

Anzahl an vereinsinternen Ausbildern (Gesamt) 405 

Anzahl an vereinsexternen Ausbildern (Mittelwert) 0,7 

Anzahl an vereinsexternen Ausbildern (Gesamt) 120 
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Tabelle 56: Ausbilder in Pferdebetrieben. 

  Ausbilder in Pferdebetrieben 

Anteil an Betrieben (in %) 80,0 

Betriebe (Gesamt) 70 

Anzahl an Ausbildern (Mittelwert) 2,3 

Ausbilder (Gesamt) 160 

Anzahl an betriebsinternen Ausbildern (Mittelwert) 1,4 

Anzahl an betriebsinternen Ausbildern (Gesamt) 95 

Anzahl an betriebsexternen Ausbildern (Mittelwert) 0,9 

Anzahl an betriebsexternen Ausbildern (Gesamt) 65 
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Tabelle 57: Qualifikationen nach vereinsinternen und vereinsexternen Ausbildern in den 

Pferdesportvereinen (Mehrfachnennungen möglich). 

  
Anzahl an vereinsinternen 

Ausbildern (Mittelwert) 

Anzahl an vereinsexternen 

Ausbildern (Mittelwert) 

Ausbilder ohne Lizenz 0,6 0,1 

Trainerassistent 0,5 0,0 

Trainer C 0,8 0,1 

Trainer B 0,8 0,1 

Trainer A 0,1 0,2 

Ausbilder Gesundheitssport mit dem Pferd 0,1 0,0 

Fachkräfte im therapeutischen Reiten 0,3 0,0 

Pferdewirt Reiten 0,2 0,0 

Pferdewirtschaftsmeister Reiten 0,2 0,3 
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Tabelle 58: Qualifikationen nach betriebsinternen und betriebsexternen Ausbildern in den 

Pferdebetrieben (Mehrfachnennungen möglich). 

  
Anzahl an betriebsinternen 

Ausbildern (Mittelwert) 

Anzahl an betriebsexternen 

Ausbildern (Mittelwert) 

Ausbilder ohne Lizenz 0,3 0,4 

Trainerassistent 0,7 0,3 

Trainer C 0,3 0,3 

Trainer B 0,6 0,1 

Trainer A 0,1 0,0 

Ausbilder Gesundheitssport mit dem Pferd 0,1 0,0 

Fachkräfte im therapeutischen Reiten 0,0 0,0 

Pferdewirt Reiten 0,1 0,1 

Pferdewirtschaftsmeister Reiten 0,0 0,0 
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Tabelle 59: Aktiver Einbezug der Ausbilder in die Mitgliedergewinnung in Pferdesportvereinen. 

  
Einbezug der Ausbilder in die 

Mitgliedergewinnung 

Anteil an Vereinen (in %) 93,3 

Vereine (Gesamt) 200 

Tabelle 60: Anreize zur Einbeziehung von Ausbildern in die Mitgliedergewinnung in 

Pferdesportvereinen (Mehrfachnennungen möglich). 

  

Anteil an  

Vereinen, die Ausbilder 

haben (in %) 

Vereine  

(Gesamt) 

Vergünstigungen für den Ausbilder bei der eigenen 

Aus- und Fortbildung 
35,7 60 

Sonstige finanzielle Anreize (z.B. Prämien) 14,3 25 

Sonstige Anreize 0,0 0 
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Tabelle 61: Aktiver Einbezug der Ausbilder in die Kundengewinnung in Pferdebetrieben. 

  Einbezug der Ausbilder in die Kundengewinnung 

Anteil an Betrieben (in %) 50,0 

Betriebe (Gesamt) 45 

Tabelle 62: Anreize zur Einbeziehung von Ausbildern in die Kundengewinnung in 

Pferdebetrieben (Mehrfachnennungen möglich). 

  

Anteil an  

Betrieben, die Ausbilder 

haben (in %) 

Betriebe 

(Gesamt) 

Vergünstigungen für den Ausbilder bei der eigenen 

Aus- und Fortbildung 
0,0 0 

Sonstige finanzielle Anreize (z.B. Prämien) 50,0 35 

Sonstige Anreize 0,0 0 
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Handlungswissen:  
Unterstützungsbedarf und -möglichkeiten  

für Vereine und Betriebe in Hannover – 
Region Braunschweig 
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Probleme von 

Pferdesportvereinen 

nach Größe des 

Problems sortiert 

(Teil 1; Mittelwerte; 

1=kein Problem, 

5=ein sehr großes 

Problem) 
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Probleme von 

Pferdesportvereinen 

nach Größe des 

Problems sortiert 

(Teil 2; Mittelwerte; 

1=kein Problem, 

5=ein sehr großes 

Problem) 
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Probleme von 

Pferdebetrieben 

nach Größe des 

Problems sortiert 

(Teil 1; Mittelwerte; 

1=kein Problem, 

5=ein sehr großes 

Problem) 
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Probleme von 

Pferdebetrieben 

nach Größe des 

Problems sortiert 

(Teil 2; Mittelwerte; 

1=kein Problem, 

5=ein sehr großes 

Problem) 
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Tabelle 63: Existentielle Probleme in Pferdesportvereinen. 

 Existentielle Probleme 

Anteil an Vereinen mit mindestens einem 

existenzbedrohenden Problem (in %) 
44,4 

Vereine (Gesamt) 95 

Anzahl existentielle Probleme (Mittelwert) 0,6 

Tabelle 64: Existentielle Probleme in Pferdesportbetrieben. 

 Existentielle Probleme 

Anteil an Betrieben mit mindestens einem 

existenzbedrohenden Problem (in %) 
50,0 

Betriebe (Gesamt) 45 

Anzahl existentielle Probleme (Mittelwert) 1,2 
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Pferdesportvereine 

mit existenz-

bedrohenden 

Problemen (Teil 1) 
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Pferdesportvereine 

mit existenz-

bedrohenden 

Problemen (Teil 2) 

Existenzbedrohende  

Probleme 
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Pferdebetriebe mit 

existenz-

bedrohenden 

Problemen (Teil 1) 

Existenzbedrohende  

Probleme 
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Pferdebetriebe mit 

existenz-

bedrohenden 

Problemen (Teil 2) 

Existenzbedrohende  

Probleme 
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Tabelle 65a: Wichtigkeit und Zufriedenheit mit den Unterstützungsleistungen des Landespferdesportverbände aus Sicht 

der Pferdesportvereine (Mittelwerte; Wichtigkeit: 1=unwichtig, 3=sehr wichtig; Zufriedenheit: 1=unzufrieden, 3=zufrieden) 

Rang Item Wichtigkeit Zufriedenheit 

1 Aus- und Fortbildung der Ausbilder 2,82 2,55 

2 Zuschüsse für die Traineraus-/ Fortbildung 2,81 2,40 

3 Zuschüsse für den Einsatz der Trainer 2,80 2,00 

4 Jugendarbeit im Pferdesport 2,73 2,14 

5 Orga/Durchführung anderer publikumswirksamer Veranstaltungen 2,71 2,11 

6 Sport und Natur/Reitwege 2,71 2,11 

7 
Gestaltung turniersportlicher Veranstaltungen/ Veranstaltungs-

organisation (z.B. Beratung bei Turnierausschreibung) 
2,69 2,13 

8 Durchführung turniersportlicher Veranstaltung 2,67 2,38 

9 Förderung ehrenamtlicher Arbeit 2,67 1,88 

10 Mitgliederbindung und -gewinnung 2,60 2,25 

11 Pferdehaltung/Tierschutz 2,60 2,00 

12 Recht / Versicherungen 2,53 2,38 

13 Organisation und Planung 2,47 2,43 

14 Marketing/Sponsoring / Öffentlichkeitsarbeit 2,47 1,86 

15 Zuschüsse für turniersportliche Veranstaltungen 2,44 2,00 

16 Demografische Entwicklung 2,40 1,86 

17 EDV/Internet/Homepage 2,33 1,86 

18 Sozialarbeit im Sport 2,33 1,83 
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Tabelle 65b: Wichtigkeit und Zufriedenheit mit den Unterstützungsleistungen des Landespferdesportverbände aus Sicht 

der Pferdesportvereine (Mittelwerte; Wichtigkeit: 1=unwichtig, 3=sehr wichtig; Zufriedenheit: 1=unzufrieden, 3=zufrieden) 

Rang Item Wichtigkeit Zufriedenheit 

19 Kampf gegen Doping / Clean Sport 2,31 2,17 

20 Qualitätsmanagement 2,29 1,86 

21 Lehrgänge im Vereinsmanagement 2,20 2,25 

22 Bau/Modernisierung von Sportstätten 2,20 2,14 

23 Zuschüsse für Aktivitäten im Reiten als Schulsport/ Kindergarten 2,20 2,00 

24 Talentsuche/-förderung 2,14 2,00 

25 Jungen-/Männerförderung 2,13 2,00 

26 Rentabilitätsberatung 2,13 2,00 

27 Kooperation Schule-Verein 2,07 2,14 

28 Finanzen/Steuern 2,07 2,13 

29 Organisationsleiter-/ Vereinsmanagerzuschüsse 2,07 1,86 

30 Schulpferdemanagement 2,00 2,33 

31 
Einrichtung von Sportangeboten für Sondergruppen (z.B. Reiten als 

Gesundheitssport) 
2,00 2,00 

32 Sportstättenbau und -management 2,00 2,00 

33 Erwerb von Schulpferden/-ponys 2,00 1,86 

34 Personalmanagement 2,00 1,83 

35 Kooperation Kindergarten-Verein 1,93 2,14 
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Matrix der Wichtigkeit und 

Zufriedenheit mit 

Unterstützungsleistungen 

der Pferdesportvereine 

(Mittelwerte; Legende siehe 

Tabelle 65a/b) 
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Tabelle 66a: Wichtigkeit und Zufriedenheit mit den Unterstützungsleistungen des Landespferdesportverbände aus Sicht 

der Pferdebetriebe (Mittelwerte; Wichtigkeit: 1=unwichtig, 3=sehr wichtig; Zufriedenheit: 1=unzufrieden, 3=zufrieden) 

Rang Item Wichtigkeit Zufriedenheit 

1 Pferdehaltung/Tierschutz 2,40 2,50 

2 Recht/Versicherungen 2,40 2,00 

3 Sport und Natur/Reitwege 2,40 1,00 

4 Aus- und Fortbildung der Ausbilder 2,33 2,40 

5 Lehrgänge im Betriebsmanagement 2,30 2,67 

6 Marketing/Sponsoring/Öffentlichkeitsarbeit 2,22 3,00 

7 Rentabilitätsberatung 2,20 2,00 

8 Finanzen/Steuern 2,10 1,67 

9 Organisation und Planung 2,00 2,50 

10 Bau/Modernisierung von Sportstätten 1,90 2,00 

11 EDV/Internet/Homepage 1,90 2,00 

12 Kundenbindung und -gewinnung 1,90 2,00 

13 Qualitätsmanagement 1,90 2,00 

14 Sportstättenbau und -management 1,90 2,00 
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Tabelle 66b: Wichtigkeit und Zufriedenheit mit den Unterstützungsleistungen des Landespferdesportverbände aus Sicht 

der Pferdebetriebe (Mittelwerte; Wichtigkeit: 1=unwichtig, 3=sehr wichtig; Zufriedenheit: 1=unzufrieden, 3=zufrieden) 

Rang Item Wichtigkeit Zufriedenheit 

15 Veranstaltungsdurchführung 1,78 2,00 

16 Veranstaltungsorganisation 1,78 1,50 

17 
Einrichtung von Sportangeboten für Sondergruppen (z.B. Reiten als 

Gesundheitssport) 
1,75 1,00 

18 Jugendarbeit im Pferdesport 1,75 1,00 

19 Jungen-/Männerförderung 1,75 1,00 

20 Sozialarbeit im Sport 1,75 1,00 

21 Schulpferdemanagement 1,67 3,00 

22 Kooperation Schule-Betrieb 1,67 1,00 

23 Demografische Entwicklung 1,56 1,00 

24 Kooperation Kindergarten-Betrieb 1,56 1,00 

25 Kampf gegen Doping/Clean Sport 1,50 1,00 

26 Personalmanagement 1,13 1,00 

27 Talentsuche/-förderung 1,00 2,00 



71 

Unterstützungsleistungen 

Sportentwicklungsbericht Pferdesport 2015 

Matrix der Wichtigkeit und 

Zufriedenheit mit 

Unterstützungsleistungen 

der Pferdebetriebe 

(Mittelwerte; Legende 

siehe Tabelle 66a/b) 
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Tabelle 67: Kommunikationsformen der Pferdesportvereine mit den Landespferdesportverbänden. 

Kommunikationsformen 
Anteil an  

Vereinen (in %) 

Vereine  

Gesamt 

Schriftliche Anfragen/Auskünfte (E-Mail, Postweg) 78,9 170 

Internetseite des Landespferdesportverbandes 57,9 125 

Telefongespräch 57,9 125 

Newsletter, Mailings, o.ä. 36,8 80 

Fachzeitschrift des Landespferdesportverbandes 36,8 80 

Informationen, Gespräche, Beratung vor Ort 5,3 10 
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Tabelle 68: Kommunikationsformen der Pferdebetriebe mit den Landespferdesportverbänden. 

Kommunikationsformen 
Anteil an  

Betrieben (in %) 

Betriebe 

Gesamt 

Newsletter, Mailings, o.ä. 60,0 50 

Internetseite des Landespferdesportverbandes 50,0 45 

Telefongespräch 50,0 45 

Fachzeitschrift des Landespferdesportverbandes 30,0 25 

Informationen, Gespräche, Beratung vor Ort 20,0 15 

Schriftliche Anfragen/Auskünfte (E-Mail, Postweg) 10,0 10 
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   Methode 
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Pferdesportvereine N 
Anteil an  

Stichprobe I in % 

Anteil an  

Stichprobe II in % 

Grundgesamtheit 728 

Stichprobe I 527 100,0 

Fehlerhafte Emailadressen, Person nicht im Verein 

tätig, Verein existiert nicht mehr/ in Auflösung, 

Absagen 

15 

Bereinigte Stichprobe II 512 100,0 

Realisierte Interviews 155 

Beteiligung (in %) 21,3 29,4 30,3 

Tabelle 69: Feldübersicht der Vereinsbefragung des Sportentwicklungsberichts Pferdesport 2015 für 

Hannover gesamt.  
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Pferdebetriebe N 
Anteil an  

Stichprobe I in % 

Anteil an  

Stichprobe II in % 

Grundgesamtheit 339 

Stichprobe I 221 100,0 

Fehlerhafte Emailadressen, Person nicht im Betrieb 

tätig, Betrieb existiert nicht mehr/ in Auflösung, 

Absagen 

1 

Bereinigte Stichprobe II 220 100,0 

Realisierte Interviews 55 

Beteiligung (in %) 16,2 24,9 25,0 

Tabelle 70: Feldübersicht der Betriebsbefragung des Sportentwicklungsberichts Pferdesport 2015 

für Hannover gesamt.  
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Tabelle 71: Beteiligung nach Regionen im LV Hannover. 

Hinweis: 

Die Befunde für die einzelnen Regionen sind nicht repräsentativ; 

sie beziehen sich nur auf die befragten Vereine und Betriebe.  

Region 
Vereine 

Anzahl Prozent 

1. Braunschweig 41 26,5 

2. Hannover 52 33,5 

3. Lüneburger Heide 28 18,1 

4. Stade 34 21,9 

Gesamt Hannover 155 100,0 

Betriebe 

Anzahl Prozent 

1. Braunschweig 16 29,1 

2. Hannover 14 25,4 

3. Lüneburger Heide & Stade 25 45,5 

Gesamt Hannover 55 100,0 


